

市委常委会召开2025年度民主生活会
暨中央巡视反馈意见整改专题民主生活会以优良作风凝心聚力真抓实干
推动“十五五”开好局起好步

陈敏尔主持并讲话

本报讯(记者 刘国栋 徐丽)1月17日,按照党中央部署要求,市委常委会用一整天时间召开2025年度民主生活会暨中央巡视反馈意见整改专题民主生活会。这次民主生活会以中央政治局民主生活会为标杆,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神,围绕锲而不舍落实中央八项规定精神、推进作风建设常态化长效化,对照中央巡视反馈意见,结合周德睿严重违纪违法案件,联系思想和工作实际,进行自我检视、党性分析,开展批评和自我批评。

市委书记陈敏尔主持会议并作总结讲话。2025年度省部级单位党员领导干部民主生活会第2督导组到会指导。市人大常委会、市政协党组主要负责同志列席。

市委对开好这次民主生活会高度重视,提前谋划、精心组织,作了充分准备。会前,市委常委会深入学习领会习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想和关于加强党的作风建设的重要论述,学习贯彻习近平总书记在中央政治局民主生活会上的重要讲话精神,重温习近平总书记视察天津重要讲话精神和对天津工作一系列重要指示要求,认真开展集中研讨,广泛征求意见建议,深入开展谈心谈话,深刻剖析反面

典型案例,精心撰写对照检查材料,为开好民主生活会打牢基础。

会议通报了市委常委会深入贯彻中央八项规定精神学习教育整改整治情况、市委常委会2024年度民主生活会整改落实情况和本次民主生活会征求意见情况。陈敏尔代表市委常委会作对照检查,带头作个人对照检查、自我批评,主动接受批评。市委副书记、市长张工和其他常委同志逐一进行个人对照检查,严肃开展批评和自我批评。发言中,大家紧扣会议主题,把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,查找差距不足,分析主观原因,自我批评勇于正视问题、揭短亮丑,相互批评出以公心、坦诚相待,达到了统一思想、增进团结、共同提高的目的。

陈敏尔在总结讲话时说,这次民主生活会以中央政治局民主生活会为标杆,以中央巡视反馈意见为精准靶向,在督导组的有力指导下,在与会同志的共同努力下,开得很有成效。大家本着对党、对人民、对同志高度负责的态度,谈认识、摆问题、作批评、议整改,见人见事见思想,取得了预期效果,进一步增强了市委常委会的凝聚力、战斗力。要抓好民主生活会整改任务落实,与中央巡视等指出的问题整改、深入贯彻中央八项规定精神学习教育整改整治一体推进,做到立行立改、真改实改,改彻底、改到位。

陈敏尔强调,习近平总书记在中央政治局民主生活会上的重要讲话,就领导干部在笃信、务实、担当、自律上当好党性党风标杆作出深刻阐述、提出重要要求,既有对做好工作的殷殷嘱托,又有教导我们做人做事的谆谆教诲,既讲认识论,又讲方法论,为以伟大自我革命引领伟大社会革命提供了重要指引。要用心领悟好、坚决贯彻好,与学习贯彻习近平总书记关于推进党的自我革命“五个进一步到位”的重要要求结合起来,与学习贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神结合起来,进一步增强深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”的政治自觉思想自觉行动自觉,以优良作风凝心聚力、真抓实干,更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署,推动中国式现代化天津篇章不断展现新气象。

陈敏尔强调,今年是我市“十五五”开局起步之年,是各项整改任务落地见效之年,是攻克关键之年。要用好这次民主生活会成果,以党的政治建设为统领,全面加强市委常委会自身建设,努力成为更加坚强有力的领导集体。带头做马克思主义的笃信者,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,深入领会蕴含其中的道理学理哲理,把握好这一重要思想的世界观和方法论,坚持好、运用

好贯穿其中的立场观点方法,在学深中提升政治修养,在悟透中提高政治能力,在用好中展现政治担当,更加自觉用以锻造坚强党性、务实作风,进一步提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。带头做正确政绩观的践行者,把为民造福作为最大政绩,把坚持高质量发展作为政绩观的重要内容,把重实干求实效作为衡量干部政绩观的重要标尺,走好新时代党的群众路线,统筹好抓发展与惠民生、防风险、保安全、护稳定的关系,干字当头、实字托底,务实功、谋实策、出实招,努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。带头做勇于攻坚克难的奋斗者,加强调查研究,提高能力本领,主动担当作为,敢于斗争、善于斗争,以“时时放心不下”的责任感和“事事心中有底”的行动力,把各项工作抓得更紧更实更有效,在打好攻坚战、啃下“硬骨头”中不断打开工作新局面。带头做良好政治生态的促进者,扛牢全面从严治党政治责任,抓好班子、带好队伍,巩固拓展学习教育成果,推进作风建设常态化长效化,深化风腐同查同治,严格执行民主集中制,怀德自重、洁身自好,管好身边人身边事,以自身模范行动带动全市各级党组织和广大党员、干部团结奋斗,齐心协力推动“十五五”开好局、起好步。

南开大学全球产业与科技赋能研究院揭牌
首倡“产业学”瞄准十大任务

1月16日,由南开大学主办,联合国科技赋能研究与发展组织(筹)、哥伦比亚大学教育学院联合主办的产业发展与产业学学科建设研讨会在津举行。来自政府部门、国际组织、学界和业界的中外嘉宾齐聚,共议全球产业变革背景下产业学学科体系构建和产业发展内在机理等话题。会上,南开大学全球产业与科技赋能研究院正式揭牌。

在科技创新加速演进的背景下,全球产业体系正经历深刻变革。加强对产业发展规律的系统研究,推动相关研究的学科化、体系化建设,是学界、业界共同面对的重要课题。会上,南开大学校长陈雨露介绍,南开大学成立全球产业与科技赋能研究院,首倡设立产业学学科,既是对现有研究范式和学科框架的拓展创新,也是对产业发展这一全球性议题的有力回应。南开大学将继续与各方深化协同,探索国际科教合作新模式,推动包括产业学在内的前沿交叉学科融合发展,打造人才培养和学术创新高地,为全球产业发展和世界经济增长贡献力量。

南开大学全球产业与科技赋能研究院揭牌仪式在此次活动中举行。

联合国训练研究所纽约主任、国际艺术与文化研究组织主席马可·安东尼奥·苏亚索·费尔南德斯,哥伦比亚大学荣休教授、诺贝尔经济学奖获得者埃德蒙·费尔普斯,国际咨询集团高级合伙人亚萨尔·贾拉尔,清华大学金融学院高级研究员蔡剑,南开大学软件学院院长张海宁,南开大学商学院院长白长虹等中外专家、业界人士,围绕产业学新兴学科建设、产业发展与赋能等核心话题展开深入交流。

南开大学特聘教授、全球产业与科技赋能研究院院长兼首席科学家何志毅介绍了南开大学全球产业与科技赋能研究院的建设背景与发展规划。他表示,未来研究院将致力于完成参与联合国科技赋能研究与发展组织(筹)有关工作,建立全球产业网络,持续构建产业大数据库,建设一流师资队伍,创建产业学国际学术期刊等十项任务,努力完成“创建学科、助力产业、服务国家、影响世界”的使命。

记者 单炜炜 通讯员 高雨桐 宗琪琪

天津大学工程建筑学中心昨日成立
缅怀建筑学泰斗 启航学科新篇章

昨日,彭一刚先生纪念活动暨天津大学工程建筑学中心成立大会,在天津大学举办。彭一刚先生的学生、家人、同事,以及业内代表、师生代表等200余人齐聚,共同缅怀彭先生对国家建筑事业的卓越贡献,分享回忆,共襄学术盛举。

天津大学教授、中国科学院院士彭一刚先生,是著名建筑学家的杰出代表,培养了4位院士、5位国家级勘察设计大师。“恩师已经离开我们1908天,3年多来,我们逐渐从哀痛中走出,共同思考彭先生的学术遗产对我们后人的意义。”活动发起人、中国工程院院士崔愬如是说。

上午的纪念活动中,发布了《彭一刚全集》《彭一刚建筑画选》《彭一刚纪念文集》等纪念图书,尤其是10卷《彭一刚全集》,是继已出版的梁思成、刘敦桢、杨廷宝、陈明达等前辈建筑学家的全集后,又一部中国建筑学术史上的重要文献集成。诸多院士、大师、学者等,在线上线下追忆、缅怀彭一刚先生,表达对先生的敬意与对中国建筑未来的期盼。“纪念活动不

仅是追思,更是精神重温与责任传承。”彭一刚先生之子彭锐,在表示感谢的同时讲述自己眼中的父亲,“他一生诠释了真正的热爱在于长期投入、甘于寂寞、倾注全部心力于所从事的事业。”午间,彭一刚先生的铜像揭幕仪式在天大建筑学院举行。

当天下午,天津大学工程建筑学中心在建筑学院水利馆揭牌成立,来自中国建筑设计研究院、天津大学、东南大学、同济大学、深圳大学、清华大学、内蒙古工业大学等单位的院士专家、行业代表、师生校友出席。

中国工程院院士、中国建筑设计研究院有限公司总建筑师、天津大学建筑学院学术委员会主任李兴钢介绍,该中心的设立是学校顺应全球新技术革命趋势、响应中国建筑行业高质量发展转型的重要举措,是国内高校首个获准设立的工程建筑学二级学科平台。未来,该中心将作为高水平跨学科合作与创新人才培养的重要平台,凝聚学界与行业智慧,为我国建筑学科与工程建设的高质量发展注入新动力。

记者 单炜炜